

Награжден Петр Иванович орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями "За отвагу", "За оборону Сталинграда" и другими.

Летом 1945 года П.И. Колпаков вернулся в родной Прокопьевск, стал шахтером. Окончил двухгодичные курсы горных мастеров. Но военные ранения часто напоминали о себе, и он сменил место жительства - в апреле 1965-го переехал в пос. Маяковка. Работал скотником, бригадиром животноводства в третьем отделении совхоза "Ясная Поляна". В августе 1974-го семья переехала в поселок Ускатский, где находилась четвертая ферма совхоза "Севский", выращивавшая семена многолетних трав. Здесь Петр Иванович стал ее управляющим. Добросовестным отношением к делу, чуткостью к людям и скромностью он заслужил авторитет и глубокое уважение односельчан. 16 марта 1977 года на 56-м году П.И. Колпаков скоропостижно скончался в пос. Ускатский. Похоронен в г. Киселевске. За свои пятьдесят шесть лет Петр Иванович прожил большую жизнь. Он вырастил трех сыновей и дочь. При жизни Петр Иванович много внимания уделял патриотическому воспитанию молодежи, был застрельщиком в развитии стрелкового спорта на селе. И тогда же был учрежден приз его имени. Им награждалась команда стрелков, занявшая первое место в районных соревнованиях по пулевой стрельбе из малокалиберной винтовки.

В пос. Ускатский на доме, где жил Герой Советского Союза П.И. Колпаков, установлена мемориальная доска. Его именем названа улица в Красном Углекопе, на административном здании шахты "Красный углекоп" установлена мемориальная доска, извещающая о том, что здесь работал Герой Советского Союза П. И. Колпаков. Его имя занесено на стелу "Герои Советского Союза" на площади Победы и на мемориал Героев по улице Комсомольской г. Прокопьевска. И исключительно своим земляком считают его селяне Прокопьевского района, в котором он прожил почти 12 лет.

Григорий Иванович Чернов родился 15 октября 1901 года в деревне Карагайла Прокопьевского района. В семье он был первенцем. Кроме него Иван Алексеевич и Александра Ивановна растили четырех дочерей и младшего сына. Григорий окончил семь классов, был высок ростом. В 1919 году ушел на службу в армию и после срочной остался в ее рядах. В свои 19 лет он - член партии ВКП(б). В 1924-м окончил Томскую военную пехотную школу, а в 1929-м - КУКС. Служил в Красной Армии, совершенствовал профессиональные военные знания, занимал командные должности в СибВО.



Герой Советского Союза
генерал-лейтенант Чернов Григорий Иванович

Первая жена Григория Ивановича умерла при родах. На его руках осталось двое детей: сын Юра и дочь Рита. Затем у него родилось четверо детей: сыновья Виктор, Игорь, Володя и дочь Валя.

Опытный, зрелый командир на фронте с первых дней Великой Отечественной. Воевал на Северо-Западном, Калининском, 3-м Белорусском фронтах. Командовал полком, с декабря сорок третьего - стрелковой дивизией. 17 января 1944 года Григорию Ивановичу было присвоено воинское звание генерал-майор.

Летом 1944 года началась белорусская наступательная операция "Багратион". 26-я гвардейская стрелковая дивизия (11-я гвардейская армия, 3-й Белорусский фронт) под командованием гвардии генерал-майора Г.И. Чернова прорвала мощную оборону противника, успешно развивая наступление севернее Орши. За два дня боев дивизия освободила свыше десяти населенных пунктов, уничтожила много живой силы и военной техники врага.

Генералу Чернову довелось руководить сражением на реке Березине, где более чем 130 лет назад была окончательно разбита армия Наполеона славными русскими войсками фельдмаршала Михаила Илларионовича Кутузова. Противник успел подтянуть к водной преграде значительные силы. Приступивших с ходу к форсированию Березины воинов 26-й гвардейской стрелковой дивизии он встретил мощным артиллерийско-минометным огнем. Вечером 30 июня передовой отряд гвардейцев преодолел сопротивление врага и захватил важный рубеж на ее западном сильно заболоченном берегу.

В тяжелые часы форсирования Березины генерал Г.И. Чернов проявил высокие качества советского военачальника. Постоянно находясь в боевых порядках частей и подразделений, комдив четко организовывал взаимодействие всех родов войск. Своим спокойствием, распорядительностью, мужеством он вдохновлял воинов на выполнение поставленной задачи, а когда ему доложили, что на плацдарме сложилась критическая обстановка, перенес свой командный пункт на западный берег реки. Несмотря на отчаянные попытки, противник так и не сумел столкнуть бойцов с важнейшего плацдарма. Дивизия отбила более 20 вражеских контратак, чем способствовала освобождению другими советскими соединениями города Борисова, через который лежал путь к столице Белоруссии - Минску. За короткий срок дивизия под командованием генерала Григория Ивановича Чернова продвинулась в глубь вражеской обороны на 250 километров.

Так же геройски 26-я гвардейская стрелковая дивизия била врага и в последующих боях. 14 июля 1944 года при форсировании реки Неман генерал Г.И. Чернов смело и решительно управлял передовыми частями артиллерии, что позволило захватить и удержать плацдарм на западном берегу реки, на-

нести противнику большой урон в живой силе и боевой технике - было уничтожено 56 орудий, 37 танков, 224 пулемета и взято в плен до 1000 солдат и офицеров противника. Трофеями дивизии стали 25 орудий, 45 пулеметов и много военного имущества.

С осени 1944-го по апрель 1945-го 26-я гвардейская стрелковая дивизия вела бои на территории Восточной Пруссии. 22 января 1945 года развернулись бои за г. Велау. Отразив контратаки пехоты и танков противника, ее части и подразделения вышли на ближайшие подступы к городу. Чтобы не допустить наших воинов в город, гитлеровцы взорвали мост через реку Пречель. В этих боях особой храбростью отличился 79-й гвардейский стрелковый полк под командованием подполковника Шелкового, который начал форсирование реки по тонкому льду. Передовыми подразделениями он атаковал противника на северной окраине Велау.

Оценив сложившуюся обстановку, генерал Г.И. Чернов направил в Велау и 75-й гвардейский полк. К вечеру гвардейцы овладели центром города, но немцы продолжали удерживать западные и северные окраины города, железнодорожную станцию. И тогда комдив бросил в бой свой последний резерв, присоединился к атакующим и лично повел бойцов в атаку. К 23 часам город был полностью освобожден. Всего восемь часов понадобилось гвардейской дивизии, чтобы овладеть этим крупным опорным пунктом противника.

Командующий 3-м Белорусским фронтом дважды Герой Советского Союза И.Д. Черняховский неоднократно восхищался действиями дивизии гвардии генерал-майора Г.И. Чернова. В боях на подступах к Кенигсбергу 26-я гвардейская стрелковая участвовала в разгроме крупной немецкой группировки.

И.Д. Черняховский попросил командарма 11-й армии К. Н. Галицкого: "Пожми им всем руки от имени командования фронтом. Раскололи-таки эту проклятую группировку. Молодцы, гвардейцы-сибиряки! Доберемся и до Кенигсберга, возьмем!" 19 апреля 1945 года талантливому военачальнику Григорию Ивановичу Чернову Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза. Он был награжден двумя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Суворова II степени, Кутузова II степени, Красной Звезды, медалями.

После войны Г.И. Чернов окончил Высшие академические курсы при военной академии Генштаба, служил в армии до марта 1958 года. Затем вышел в отставку, жил и работал на Украине, в Ивано-Франковске, там и скончался 2 декабря 1978 года.



Чернов Григорий Иванович
с дочерью Ритой и внуком